

兰山区:建强小区党支部书记“培养链”



临沂市兰山区水岸名城小区党支部书记李雪梅入户走访，发放“有事找支部”联系卡。

山东省临沂市兰山区现有80个城市社区、1105个小区，人口基数大、密度高，治理难度大。为深化以党建引领城市基层治理，区委将选优育强小区党支部书记作为关键抓手，通过建强“培养链”，激发干事创业活力，促进党支部实体化运行、书记专职专干，推动基层党组织成为引领治理、服务群众的坚强战斗堡垒。

宽严结合 优中选优

拓宽来源渠道。兰山区坚持“不拘一格选人才”，不拘泥于职业、身份、年龄、学历等条件，不受党支部隶属、组织关系等约束，凡是政治素质高、服务意识强、群众威信高、精力靠得上的，均可作为小区党支部书记候选人。新选拔的857名小

区党支部书记中，涵盖离退休干部、在职党员、社工、网格员、退伍军人、个体工商户等10余种职业，年龄最小的24岁，最大的78岁。

注重分类选拔。坚持“以事择人、人岗相适”的理念，结合组培推荐、公开公选聘、党员选举等途径，分层推荐、分类选拔。对于商住小区，注重从业委会主任和小区能人中“推”，占比76.3%；对于家属院小区，注重从在职党员、街道社区干部中“派”，占比89.4%；对于安置小区，注重从有能力、有热心的居民党员中“选”，占比93.5%；对于老旧小区，注重从老党员、老干部中“请”，占比63.2%。

严把人选质量。建立人选数据分析库，逐人完善资料、逐项健全台账，全方位掌握小区党支部书记的年龄、学历等情

况。细化政治素质低、违纪违法等9项负面清单事项，明确红线底线。健全任职资格联审制度，由区委组织部牵头，纪委监委、政法、公安等部门单位共同参与，对小区党支部书记人选进行任职资格联审，将130名不符合条件人员“挡在门外”。

帮训结合 内外兼修

结对帮带强履职。兰山区选派熟悉党建业务、工作经验丰富的街道社区干部、红领书记担任“帮带导师”，结对帮带275名新选配小区党支部书记，帮助他们尽快转变角色、适应岗位；成立由9名社区党组织书记组成的党代表活动组，常态化帮带问题突出小区党支部书记，累计推出32个小区“由乱到治”；按照就近就便原则，安排65名优秀年轻小区党支部书记到街道、社区和基层站所挂职锻炼，拓宽视野，提升能力。

全员培训提素能。区级每年至少举办2期示范培训，采取“基地教学+外出考察”“领导讲政策+专家授技能”相结合的方式，突出实战实训；街道通过分批次实操实训、案例教学，现场观摩等方式，定期开展能力培训；社区通过以会代训、以干代训、经验交流等方式，开展经常性教育培训，原则上每人每年培训不少于5天，累计培训2000余人次。

搭建平台促交流。定期组织小区党支部书记沟通思想、交流经验，以“书记讲给书记”的方式，所在小区原则上作为重

听”“书记跟着书记学”的方式，推动互学互鉴、互促共进。截至目前，区级层面以“说说小区党建那些事”“小区经费如何保障”“共话小区治理”等为主题共开办“书记论坛”14期，累计推广有事找支部、积分善治、邻里议事厅等10余项好经验、好做法。

统分结合 实干实效

强化统一管理。区级层面统一制定《城市居民小区党支部管理办法》，建立小区党支部书记备案管理、请销假、重大事项报告、人事档案统管等制度，街道党工委为备案管理主体，小区党支部书记的储备、选拔、培育、激励保障等均由街道党工委研究决定。

实施一体考核。由街道、社区、居民层面按照3:5:2的占比，每半年开展一次小区党支部书记考核评议。街道层面重点考核12345热线办理等重点工作落实情况，社区层面重点评估日常业务开展情况，面向本社区居民组织召开述职评议会，由党员代表、居民代表、物业公司当面评议打分；对排名后1/10的，实行预警管理，连续两次排名后1/10的，对党支部书记进行调整。

开展分类定级。实行小区党支部书记星级评定，共设5个等级，评定为四星级及以上的，优先作为社区“两委”成员后备人才重点培养；评定为三星级的，重点加强典型培树和能力提升培训；评定为二星级及以下的，所在小区原则上作为重

点整治对象，整治期限一般为1年，由区委组织部联合民政、住建等部门跟踪问效，倒逼整改提升。

正负结合 导向鲜明

坚持正向激励。兰山区每年评定15个工作业绩好、带动作用强的小区“书记工作室”，培树20名村级小区“好书记”，并优先推荐作为“两代表一委员”“担当作为好书记”等。以街道为单位，每年开展优秀社区工作者评选，考核为“称职”及以上等次且符合任职年限、资格条件的小区党支部书记、副书记可直接入选。

强化待遇保障。从居民中选拔的专职化小区党支部书记，参照专职社工“3岗18级”落实薪酬待遇；从专职社工中选拔的，任后按照社区副职岗位等级4级发放薪酬，每有1个年度“优秀”等次的，晋升岗位等级年限缩短6个月；从机关事业单位工作人员中选拔的，行政关系不变，保留原职务等级，年度考核实行单列考核，不占用原单位“优秀”名额。

实行动态退出。定期开展集中分析研判工作，对工作被动落后、因失误造成重大负面影响的小区党支部书记，由街道及时谈话提醒；对因工作能力、身体状况等原因，不适宜继续担任的，按程序及时调换。今年以来，全区已动态调整能力不胜任、精力靠不上、群众不满意的小区党支部书记、副书记235名。

调优网格治理体系。集中整改多网并立、“网眼”过大等问题，健全“社区—小区—楼院—党员中心户”四级网格化治理体系，累计设立小区(网格)党支部289个；选优配强专兼职网格员510人、楼长(单元长)6100余人，全部下沉到基础网格收集社情民意、排查发现问题、调处矛盾纠纷、解决居民诉求，推动小

罗庄区：“六大攻坚”助力 同筑温暖小区

区治理进楼入户，实现“人在网中走、事在格中办”。

开展历史遗留问题 专项攻坚

今年以来，山东省临沂市罗庄区将实施“党建引领红网聚力构建小区治理共同体”作为全区基层党建“一号工程”，综合政务服务热线受理、物业服务领域投诉等因素，倒排小区治理六大难题，开展集中攻坚，着力破除治理瓶颈，积极探索城市基层党建引领基层治理的有效路径。

开展健全小区治理体系 专项攻坚

针对公共服务用房缺失、建筑问题频发、房屋产权证明“难产”等问题，罗庄区坚持“当下改”与“长久立”相结合，区级领导挂帅，成立公共服务用房移交、老旧小区改造、房屋产权确权颁证3个专项攻坚小组，区住建部门负责同志担任组长，联合自然资源、规划、税务、不动产登记等部门，先后召开专题会议10余次，逐个制定推进方案，分线攻坚，着力解决小区治理“老大难”问题。截至目前，全区已完成公共服务用房移交6630平方米，全力保障业主合法权益；加快推进硬件设施提升，累计改造文体活动广场2900余平方米，修复破损路面1万余平方米，解决337户墙体渗水等住房质量问题，有效改善居民居住环境；将锦绣华庭等23个小区12745户纳入房屋产权确权颁证专项整治范围，录入山东省土地房屋产权历史遗留问题受理监管系统，目前23个小区已全部完成产权办证工作。

开展“红色业委会”建设。鼓励符合条件的党员参选小区业委会，推动业委会中党员比例不低于60%，业委会党组织组建率97.74%；实施业委会选配、培训、审计全流程管理，拧紧责任链条，倒逼履责尽责，顺利完成首批17个业委会审计工作。

开展分类定级。实行小区党支部书记星级评定，共设5个等级，评定为四星级及以上的，优先作为社区“两委”成员后备人才重点培养；评定为三星级的，重点加强典型培树和能力提升培训；评定为二星级及以下的，所在小区原则上作为重

项用于小区整治，累计新建扩建社区党群服务中心5处、小区服务站56处；严格落实“六个达标”要求，178个小区基本实现服务阵地迭代升级。投资2800余万元推进红日小区改造，完成下水管道更换和居民楼墙面粉刷、楼顶修缮等项目；投资1700余万元开展鑫城家园改造，新增车位550个、监控63处、照明灯64盏，居民满意度大幅提升。深入推进专业化物业全覆盖，由区财金集团成立国有公益性物业服务公司，兜底管理所有无物业服务的老旧小区，持续提高物业服务质量和居民群众广泛好评。

开展整治规范停车管理 专项攻坚

针对小区车位不足、车辆乱停乱放、占用消防通道等问题，罗庄区联合区综合行政执法局、自然资源等部门，盘活城区车位资源，坚持“因地制宜、因地施策、应划尽划”原则，共同推进车位施划与闲置车位盘活，双管齐下，巧裁“边角料”，见缝插针“划”，通过清理私装地锁、地面车位划线、闲置区域改造等方式，累计新增停车位5000余个，有效缓解停车难题。锦绣华庭一期小区是经济适用房小区，停车难、乱停车问题长期得不到解决，群众意见很大，12345诉求居高不下，在市派红领书记带领下，经入户走访得知89%的业主同意后，开展专项整治，累计清除居民私装地锁423个，新增标识划线车位376个，实现了有位有序停车，相关热线投诉基本清零。

开展公共维修基金管理 专项攻坚

针对小区治理资金缺口大、基层“造血”功能不足、经费使用不规范等问题，罗庄区坚持多元化协同，设立住建、法院等14个部门联合组成的物业纠纷调诉中心，一窗受理、诉调对接、全程跟踪、合力化解。积极搭建协商议事平台，组织开展邻里文化节、凉亭议事、固定说事日等活动，及时让矛盾纠纷化解在小区。全面落实“三会三公开”、物业“红黑榜”等制度，每季度开展1次物业服务评价，评议结果按照30%比例纳入物业服务企业星级评定量化，提升物业服务品质，提高群众满意度。2023年第二季度，罗庄区10个重点整治小区物业投诉量平均降至8件，5个小区实现“零投诉”。



临沂市罗庄区开展老旧小区改造提升专项攻坚，锦绣华庭一期党群服务站建成投入使用。

河东区：

挖掘社区“合伙人” 共解治理“方程式”

近年来，山东省临沂市河东区聚焦共建共治共享的城市基层治理新格局，探索实施党组织领导下的社区治理“合伙人”模式，由党组织搭台，合伙人文“唱戏”，健全完善“参与式”治理机制，推动区域内组织优势、服务资源、服务功能最大化，集全域联动合力，共解城市治理多元方程式，有效提升了城市基层治理整体效能。

优化物业“合伙人”服务机制

抓实物业行业党建。组建河东区物业行业党总支和河东区物业管理行业协会，通过单独

组建、社区内大小物业联建、物业与小区党支部共建和选派党建指导员、共建联络员等方式，实现物业党组织和工作覆盖。针对物业从业者发起“服务居民向我看齐”倡议，引导物业党员带头成立志愿服务队，为社区居民提供志愿服务，拉近距离、增进感情。截至目前，共成立物业“尖管”小区纳入国有企业性质的环卫公司兜底服务范围，探索“先尝后买”新模式，实现了专业化物业全覆盖。

深化社区共建。健全社区、

物业、居民代表三方协商机制和小区党支部评价物业制度，广泛搭建“家园理事会”“楼栋说事岗”等民主说事议事平台，培育奥正诚园、奥德海棠等一批齐鲁

建立部门“合伙人”响应机制

建立面对点机制。成立区委党建引领城市基层治理工作领导小组，下设社区党建、深化

“红色物业”示范项目；开展“物业大手拉小手”“小区书记和物业经理接待日”“广场拉呱”等特色活动168次，解决居民诉求1354件。

培育国企“红管家”。区财政列支200万元，将23个物业“尖管”小区纳入国有企业性质的环卫公司兜底服务范围，探索“先尝后买”新模式，实现了专业化物业全覆盖。

深化社区共建。健全社区、

物业、居民代表三方协商机制和小区党支部评价物业制度，广泛搭建“家园理事会”“楼栋说事岗”等民主说事议事平台，培育奥正诚园、奥德海棠等一批齐鲁

街道管理体制改革创新、网格治理、基本社会服务、沂蒙“红色物业”等5个专项工作组，根据街道、社区实际需要，精准调配治理资源。近年来，聚焦提升社区服务能力，区财政累计投入资金3200余万元，高标准建设小区医疗服务站和健康小屋29处，社区食堂11处、社区城市书房9处。

深化居民“合伙人”自治机制

秉承用好邻里人、办好邻

(下转B3版)

里事、重塑邻里情“三邻”原则，河东区把楼道作为加强“家门

推动组织下延。构建“社区

党总支—小区楼群网格党支部”三级精细化网格，全域推广楼长胡同长“双长”制度，选拔1860名“红楼长”参与微治理，摸排具有职业爱好特长的自治骨干2200余人，累计组织下延。构建“社区党总支—小区楼群网格党支部”三级精细化网格，全域推广楼长胡同长“双长”制度，选拔1860名“红楼长”参与微治理，摸排具有职业爱好特长的自治骨干2200余人，累计组织下延。

推动组织下延。构建“社区党总支—小区楼群网格党支部”三级精细化网格，全域推广楼长胡同长“双长”制度，选拔1860名“红楼长”参与微治理，摸排具有职业爱好特长的自治骨干2200余人，累计组织下延。

推动党的组织和工作触角进楼入户。

推动阵地进楼。

利用入门户厅、架空层等公共空间资源，打造142处楼宇会客厅，鼓励居民通过捐献闲置家具、图书、绿植等方式参与阵地建设，全面开展“自治公约进楼宇、自治项目进楼宇、文化建设进楼宇”活动，打造“厉害了我的楼”等特色睦邻楼道93个，增强居民认同感和归属感。

推动服务到家。搭建“家门口”议事平台和服务平台，做实“治理夜话”“广场拉呱”等邻里议事制度，在职党员通过认领“微心愿”，担任自治“红管家”、领办睦邻项目等方式，带动居民自我管理、自我服务，累计推动1394名在职党员到社区领办睦邻服务项目、担任楼长，3.5万余名党员居民参与微自治。

推动服务到家。搭建“家门口”议事平台和服务平台，做实“治理夜话”“广场拉呱”等邻里议事制度，在职党员通过认领“微心愿”，担任自治“红管家”、领办睦邻项目等方式，带动居民自我管理、自我服务，累计推动1394名在职党员到社区领办睦邻服务项目、担任楼长，3.5万余名党员居民参与微自治。

拓展公益+商业“合伙人”参与机制

开展“党员找社区、社区找党员，融入居住社区、融入工作社区”“双找双融”活动，推动小哥群体积极参与社区应急保障、文明创建等志愿服务，依托“新新向阳”小程序随手拍功能，及时反馈上传环境、交通、安全等问题线索2458条，涌现先锋骑手30余人。

“双向互促”吸引商业社会组织参与。通过社区空间资源置换、成立社区慈善基金等方式，提高社区公益造血能力，累计引导临沂技师学院、临沂市技师学院等191家公益组织、志愿服务团队，开展纠纷调解、特殊群体救助、应急救援等公益活动1600余次。组建涵盖社区居民、物业职工、爱心企业负责人的红悦志愿服务队，培育社区互助型“微组织”219个，提供志愿服务项目1464个，累计开展志愿服务3400余次。

“双找双融”吸收“编外居民”参与。组织快递员、外卖配送员、网约车司机等新就业群体



临沂市河东区召开党建引领城市基层治理“合伙人”表彰仪式暨2021年首批“合伙人”品牌项目发布会。

临沂市河东区召开党建引领城市基层治理“合伙人”表彰仪式暨2021年首批“合伙人”品牌项目发布会。